
مجلۀ ریاضی دورۀ آموزش متوسطه

12 شمارۀ ‌3
    بهار 1392
دورۀ‌ بيست و دوم      
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به همين ترتيب لازم است از مربع كسرهاي فوق كمك بگيريم. داريم: 
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پس: 

 چنين است: 
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لذا دنبالة تقريب‌هاي اعشاري 
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مي‌توان ديد كه جملة چهارم اين دنباله 2/6457 است كه تقريب دقيق‌تر از 
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دو مثال فوق به وضوح دقت عمل و در عين حال سادگي كي روش مناسب براي محاسبة تقريب اعداد گنگي نظير 
 را توسط اعداد گويا نمايان ميك‌نند. در هر حال اين عددهاي گويا، شكل ويژه‌اي دارند كه مخرج آن‌ها توان‌هايي از 
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و 
10 هستند.

 ايستگاه دوم: يك حكايت خواندني از زندگي جان‌ نپر

ايستگاه انديشه و ادب رياضي  

احتمالاً با نام جان نپر آش��نا هس��تيد. او مخترع لگاريتم طبيعي و رياضي‌دان 
بنام اسك��اتلندي است كه در فاصلة سال‌هاي 1617-1550 مي‌زيست. وي علاوه بر 
رياضيات در مهندسي، فيزكي و تردستي نيز مهارت داشت. هم‌ عصران 
وي به دليل نبوغ خارق‌العاده‌اي كه داشت، معتقد بودند كه او در جادو 
و سحر نيز دستي دارد. خود او با كارهايش به اين تصور دامن مي‌زد. 

حكايت زير معرف اين وجه از شخصيت اوست.
زماني نپر احس��اس كرد كه كيي از خدمتكاران��ش از او دزدي 
ميك‌ند. همة خدمتكارانش را گرد آورد و به آن‌ها اعلام كرد كه خروس 
سياه پركلاغي‌اش مي‌تواند دزد را شناسايي كند. پيش از آن و 

دور از چش��م خدمتكاران، او پرهاي خروس��ش را به دودة ذغال آغشته كرده بود و او را روي 
ميزي در اتاق تاركيي قرار داده بود. سپس كييكي‌ي خدمتكاران را به نوبت به داخل اتاق تاركي 
مي فرستاد و از آن‌ها مي‌خواست كه پشت خروس را نوازش كنند تا به زعم او، خروس، دزد را 
شناسايي كند! وقتي خدمتكاران بيرون مي‌آمدند، نپر دست‌هاي آن‌ها را نگاه ميك‌رد.

خدمتكار مجرم كسي بود كه از ترس پشت خروس را لمس نكرده بود و در نتيجه 
دست‌هايش تميز بودند!

و


